Класс____Дата____


Тема: "Коррекция знаний по теме «Тригонометрические функции». Обратные тригонометрические функции». 

Цели урока: 
· организовать деятельность учащихся по коррекции знаний по теме «Тригонометрические функции», ознакомлению с обратными тригонометрическими функциями;

· создать условия по активизации самостоятельной деятельности (развитию познавательного интереса),  письменной математической речи;. 

· активизировать интерес к изучаемому материалу.

Ход урока.

1.Организационный момент. Проверка готовности к уроку. 

приветствие класса;

Эмоциональный настрой на урок;

2. Мотивация урока. Постановка целей урока. (введение в тему урока, формирование целей) 
Эпиграф: Сегодня мы учимся вместе-

я, ваш учитель, и вы, мои ученики.

Но в будущем каждый ученик должен превзойти

учителя, иначе в науке не будет прогресса. В. А. Сухомлинский 
Во многих задачах встречается необходимость находить не только значения тригонометрических функций по данному углу, но и, обратно, угол или дугу по заданному значению какой-нибудь тригонометрической функции.

3. Коррекция знаний по теме «Тригонометрические функции»

Разбор типичных ошибок к/р. Решение у доски.

4. Повторение и подготовка к восприятию новой темы.

Обсуждение в ходе беседы понятие обратной функции:

А)  Каково условие существования обратной функции?

1. функция должна быть определена на множестве Х- области определения и множестве У- области значения.

2. Монотонна (возрастать либо убывать)

Причем обратная функция будет определена и монотонна на У- области определения, Х – области значения. Тогда для функции у=f(x) существует обратная функция x=g(y), а так как аргумент принято обозначать через х, а функцию через у, то обратная функция имеет вид:

y=g(x)

Рассмотреть примеры обратных функций. Презентация.

Постановка проблемы  

1)  Могут ли тригонометрические функции иметь обратные себе?

2) На всей области определения? Почему?

3) На каком промежутке монотонна функция синуса?  Укажите для данного промежутка область определения и область значения функции синус.

4) А теперь давайте объединим все ответы, полученные на поставленные вопросы,  и ответим на главный вопрос относительно функции синус: Может ли тригонометрическая функция иметь обратную себе?

4. Изучение нового материала.

Обратные тригонометрические функции это математические функции, являющиеся обратными к тригонометрическим функциям. Название обратных тригонометрических функций образуется от названия соответствующей ей тригонометрической функции добавлением приставки "арк-" (в переводе с латинского - дуга). К обратным тригонометрическим функциям относятся следующие 6 функций: арксинус, арккосинус,арктангенс, арккотангенс, арксеканс и арккосеканс.
Просмотр презентации. Работа с учебником в парах. П.23.

5. Зарядка для глаз.

6. Закрепление нового материала.

Фронтальная работа с тестами (презентация)

Работа у доски. Решить с.323 № 1, 2, 5.

Ученик сдал работу. Справедливы ли следующие равенства?
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7. Самостоятельная работа учащихся.

Решить:

Вариант 1: _____                                          Вариант 2:______

	1. Вычислить

а) 5arcsin(-0,5)+arcsin [image: image10.png][ 55




б) [image: image12.png]creg(T3)Taresind
aresin2—arctg (—)




в) ctg(7arcsin [image: image14.png]


) – sin(3arctg[image: image16.png]
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г) tg(arctg [image: image18.png]


) - sin(arcsin[image: image20.png]o | o
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	1. Вычислить

а) 4arcsin(-[image: image22.png][ 55



)+arctg(-1)

б) [image: image24.png]arctg V3 +2arosi
arcsin (—0.5) +arcta (—1)




в) sin(2arctg[image: image26.png]


) + cos(4arcsin0)

г) tg(arctg (-[image: image28.png]
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8. Итоги урока. Рефлексия. Д\З.

Выучить п. 23,  повторить п. 19, решить № 3, 4, 6. с. 323
Наше занятие подходит концу. Пожалуйста, поделитесь с нами  своими мыслями о    сегодняшнем занятии (хотите одним предложением).
Вам для этого помогут слова:
-Я узнал…
-Я почувствовал…
-Я увидел…
-Я сначала испугался, а потом…
-Я заметил, что …
И напоследок притча:

«Однажды царь решил выбрать из своих придворных первого помощника. Он подвёл всех к огромному дверному замку. Кто откроет тот и будет первым помощником. Никто не притронулся даже к замку. Лишь один визирь подошёл и толкнул замок, который открылся. Он не был закрыт на ключ. Ты получишь эту должность, потому что полагаешься не только на то, что видишь и слышишь, но надеешься на собственные силы и не боишься сделать попытку.»

Класс____ Дата_____

Тема: " Простейшие тригонометрические уравнения sinx =a, cosx=a,  tgx=a, ctgx=a». 

Цели урока: 
· научить применять основные методы решения простейших тригонометрических уравнений;  

· создать условия по активизации самостоятельной деятельности (развитию познавательного интереса; логического мышления, внимания), 

·  формировать коммуникативную, информационную компетентности, компетентность по решению проблем
Ход урока.

1.Организационный момент. Проверка готовности к уроку. 

Приветствие класса. Эмоциональный настрой на урок.

2. Мотивация урока. Постановка целей урока. 

В алгебре, геометрии, физике и других предметах мы сталкиваемся с разнообразными задачами, решение которых связано с решением уравнений. Мы изучили свойства тригонометрических функций, поэтому естественно обратиться к уравнениям, в которых неизвестное содержится под знаком функций.

Фронтальный опрос: 

· Что такое уравнение?

· Что значит решить уравнение?

· Какие уравнения вам знакомы?

· Методы их решения.

3. Изучение нового материала.

В алгебре, геометрии, физике и других предметах мы сталкиваемся с разнообразными задачами, решение которых связано с решением уравнений. Мы изучили свойства тригонометрических функций, поэтому естественно обратиться к уравнениям, в которых неизвестное содержится под знаком функций
Определение: Уравнения вида sinx =a, cosx=a, tgx=a, ctgx=а называются простейшими тригонометрическими уравнениями.  


 Очень важно научиться решать простейшие тригонометрические уравнения, так как все способы и приемы решения любых тригонометрических уравнений заключается в сведении их к простейшим.


 Начнем с того, что выведем формулы, которые «активно» работают при решении тригонометрических уравнений.

1.Уравнения вида sinx =a. 

Решим уравнение sinx =a графически. Для этого в одной системе координат построим графики функций у=sinx и у=а.
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1) Если а> 1 и а< -1, то уравнение sinх=а не имеет решений, так как прямая и синусоида не имеют общих точек.

2) Если -1< а < 1, то по рисунку видно, что прямая у=а пересечет синусоиду бесконечно много раз. Это означает, что уравнение sinx=a имеет бесконечно много решений.


Так как период синуса равен 2
[image: image32.wmf]p

, то для решения уравнения sinx=a достаточно найти все решения на любом отрезке длины 2
[image: image33.wmf]p

.


Решением уравнения на [-
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/2; 
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/2]  по определению арксинуса  х=arcsin a, а на [
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/2; 3
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/2]   х=
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-arcsin a. Учитывая периодичность функции у=sinx получим следующие выражения

x=arcsin a+ 2
[image: image39.wmf]p

n

х= 
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-arcsin a+2
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

 Z.

Обе серии решений можно объединить  х=  ( -1)narcsin a+
[image: image43.wmf]p
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

Z.


В следующих трех случаях предпочитают пользоваться не общей формулой, а более простыми соотношениями:


Если а=-1, то sin  x =-1, 
х=-
[image: image45.wmf]p

/2+2
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n

Если а=1,  то sin  x =1, 

x =
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/2+2
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Если а=0,  то sin  x =0.

x = 
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n,

2. Уравнения вида cosx=a. 

Решим уравнение cosx=a также графически, построив графики функций у= cosx и у=а.
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1) Если а<-1 и а> 1, то уравнение cosx=a  не имеет решений, так как графики не имеют общих точек.

2) Если -1<a< 1, то  уравнение cosx=a  имеет бесконечное множество решений.


Найдем все решения cosx=a на промежутке длины 2
[image: image51.wmf]p

 так как период косинуса равен 2
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На [0; 
[image: image53.wmf]p

] решением  уравнения по определению арккосинуса будет  х=arcos a. Учитывая четность функции косинус решением уравнения на [-
[image: image54.wmf]p

;0]  будет   х=-arcos a. 

Таким образом решения уравнения cosx=a  х=+ arcos a+2 
[image: image55.wmf]p

n,

В трех случаях будем пользоваться не общей формулой, а более простыми сотношениями:


Если а=-1, 
то cosx =-1,

 x =-
[image: image56.wmf]p

/2+2
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Если а=1, 
то cosx =1, 

x = 2
[image: image58.wmf]p

n,


Если а=0, 
то cosx =0. 

x =
[image: image59.wmf]p

/2+
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3. Уравнения вида tgx=a. 
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Так как период тангенса равен 
[image: image62.wmf]p

, то для того чтобы найти все решения уравнения tgx=a, достаточно найти все решения на любом промежутке длины 
[image: image63.wmf]p

. По определению арктангенса решение уравнения на (-
[image: image64.wmf]p

/2; 
[image: image65.wmf]p

/2) есть arctga. Учитывая период функции все решения уравнения можно записать в виде 

х= arctg a+ 
[image: image66.wmf]p
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Z.

Вывод формулы для решения уравнения сtgx=a можно предоставить учащимся. 

В результате изученного материала учащиеся могут заполнить таблицу:

«Решение тригонометрических уравнений».

	уравнение
	формулы корней

	sinx =a
	х=  ( -1)narcsin a+
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	cosx=a
	х=+ arcos a+2 
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	tgx=a
	х= arctg a+ 
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	сtgx=a
	х= arcсtg a+ 
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Z.


4. Зарядка для глаз.

5. Закрепление нового материала.

1. Какие из записанных уравнений можно решить по формулам:

а)  х=  ( -1)narcsin a+
[image: image76.wmf]p

n,  n[image: image77.emf]Î
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Z;

б)  х=+ arcos a+2 
[image: image78.wmf]p

n?

cos x = 2/2,     tg x= 1 ,     sin x = 1/3,    ctg x = 3/3,    sin x = -1/2,   cos x=  2/3,    sin x =  3 ,  cos x = 2 .

 Какие из перечисленных уравнений не имеют решений?

Решить с. 334 №1(1), 2(1), 3(1), 4(1), 5

6. Самостоятельная работа учащихся.

Решить:Вариант 1:  №1(2), 2(2)                         Вариант 2:№1(3), 2(3)

7. Итоги урока. Рефлексия. Д\З.

Выучить п. 24,  повторить п. 23, решить № 1(4), 2(4), 3(4), 6. с. 334
Наше занятие подходит концу. Пожалуйста, поделитесь с нами  своими мыслями о    сегодняшнем занятии (хотите одним предложением).
Вам для этого помогут слова:
-Я узнал…
-Я почувствовал…
-Я увидел…
-Я сначала испугался, а потом…
Класс____ Дата_____ 

Тема: « Простейшие тригонометрические уравнения. Простейшие тригонометрические неравенства». 

Цели урока: 
· Закрепить основные методы решения простейших тригонометрических уравнений, изучить приемы решения простейших тригонометрических неравенств;  

· развивать математическую логику и речь; внимание; аккуратность в оформлении записей в тетрадях;

· воспитать организованность, побуждать учащихся к самоконтролю, взаимоконтролю, самоанализу своей учебной деятельности.

Ход урока.

1.Организационный момент. Проверка готовности к уроку. Приветствие класса.
Эмоциональный настрой на урок;

2. Мотивация урока. Постановка целей урока. 

В алгебре, геометрии, физике и других предметах мы сталкиваемся с разнообразными задачами, решение которых связано с решением уравнений. Мы изучили свойства тригонометрических функций, поэтому естественно обратиться к уравнениям, в которых неизвестное содержится под знаком функций.

Фронтальный опрос: 

· Что такое уравнение?

· Что значит решить уравнение?

· Какие уравнения вам знакомы?
Методы их решения.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з (сверка с доской № 3, 4 с.323, самопроверка -5 баллов)

Повторить решения простейших тригонометрических уравнений:


а) проверить работу двух учащихся на доске: решение уравнений вида 
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б) устно вспомнить решения уравнений вида 
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Найти ошибки в решениях тригонометрических уравнений:



[image: image83.wmf]Z

Î

+

=

=

k

k

x

x

,

4

2

2

sin

p

p



[image: image84.wmf]Z

Î

+

=

=

k

k

x

tgx

,

2

3

3

p

p

     
[image: image85.wmf]Z

Î

+

=

=

k

k

x

ctgx

,

4

1

p

p





4. Решение простейших тригонометрических уравнений и  уравнений, сводящимся к ним.
Разберем метод подстановки. Методом подстановки решаются те тригонометрические уравнения, которые представляют собой квадратные уравнения относительно какой-либо тригонометрической функции. Если в уравнение входят различные тригонометрические функции, то надо выразить их  через одну.

а) Разбор учителем уравнения:
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        Т.к. 8 – (–1) + (–9)=0, то 
[image: image87.wmf].

8

9

,

1

2

1

=

-

=

t

t
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б) Решение уравнения  №2(1), с.345 на доске одним из учеников, остальные работают в тетрадях.

Разберем метод разложения на множители.


а) Разбор учителем уравнения: №7(4) с.345.
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5. Зарядка для глаз.

6. Самостоятельная работа.

Вариант 1 № 1(1), Вариант 2: № 1(3) с.345. Взаимопроверка- 3 балла.

7. Решение простейших тригонометрических неравенств. Просмотр презентации.

Алгоритм решения тригонометрических неравенств с помощью единичной окружности:

1. На оси, соответствующей заданной тригонометрической функции, отметить данное числовое значение этой функции.

2. Провести через отмеченную точку прямую, пересекающую единичную окружность.

3. Выделить точки пересечения прямой и окружности с учетом строгого или нестрогого знака неравенства.

4. Выделить дугу окружности, на которой расположены решения неравенства.

5. Определить значения углов в начальной и конечной точках дуги окружности.

       6. Записать решение неравенства с учетом периодичности заданной тригонометрической функции.

 Работа в группах с таблицей 49.

 8. Закрепление приемов решения простейших тригонометрических неравенств

Решить № 1(1), 2(1), 3(1) с.356.

С/Р. Вариант 1 №1(2), вариант 2- № 2(4) с.356. Самопроверка -2 балла.
9. Итоги урока. Рефлексия. Д\З.

Выучить п. 25, 27,   повторить п. 23, 24, решить № 2(3), 4(1) с.345,  2(4), 3(3) с.356. Буклет по теме.
Наше занятие подходит концу. Пожалуйста, поделитесь с нами  своими мыслями о    сегодняшнем занятии (хотите одним предложением).
Вам для этого помогут слова:
-Я узнал…
-Я почувствовал…
-Я увидел…
-Я сначала испугался, а потом…
-Я заметил, что …
   Класс____ Дата_____ 

Тема:  «Обобщение и систематизация знаний по теме «Тригонометрические уравнения и неравенства»

Цели урока: 

Образовательная:  систематизировать изученное, расширить представление учащихся о подходах к решению тригонометрических уравнений

Развивающая: развивать умения учебно – познавательной деятельности;

                           - умение выделять главное;

                           - умение логически излагать мысли

Воспитательная: способствовать воспитанию ответственности, активности, побуждению интереса к математике.

Ход урока
1 Организационный момент. Мотивация урока.
Французский писатель Анатоль Франс (1844-1924)  однажды заметил: « Учиться можно только весело…Чтобы переваривать знания надо поглощать их с аппетитом..». Так вот, давайте сегодня на уроке будем следовать этому совету писателя, будем активны, внимательны, будем поглощать знания с большим желанием, ведь они пригодятся вам в вашей дальнейшей жизни.

Сегодня у нас заключительный урок по теме и мы повторяем, обобщаем, приводим в систему изученные типы, виды, методы решения и приемы решения тригонометрических уравнений.

Перед вами стоит задача – показать свои знания, умения по решению тригонометрических уравнений.

2. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з. Тест  с самопроверкой.

Работа проводится в двух вариантах. Вопросы читаются в размеренном темпе, дважды повторяя каждый вопрос. Учащиеся отвечают  на листочках, через копирку.

Вариант I
1. Каково будет решение  уравнения  cos x = a  при | а | >1 ?

2. При каком  значении  а, уравнение  cos x= a  имеет решение?

3. Какой формулой выражается это решение ?

4. На какой оси откладывается значение а при решении уравнения  cos x = a ? 

5. В каком промежутке находится  arcсos a ?
6. Каким будет решение уравнении  cos x= 1?

7. Каким будет решение уравнения  cos x= -1?
8. Каким будет решение уравнения   cos x = 0?
9. В каком промежутке находится  arccos  a ?
10. Какой формулой выражается решение уравнения  tgx=а?

11. Чему равняется  arccos(-a)?
Вариант II
1. Каково будет решение уравнения  sin x =a при | а | > 1?

2. При каком значении а уравнение  sin x = a  имеет решение?

3. Какой формулой выражается это решение?

4. На какой оси откладывается значение а, при решении уравнения  sinx=a?

5. На каком промежутке находится  arccos a?

6. Каким будет решение уравнения  sinx=1?

7. Каким будет решение уравнения  sinx= -1?
8. Каким будет решение уравнения  sinx=0?
9. В каком промежутке находится  arccosа?

10. Какой формулой выражается решение уравнения  ctgx =a?
11. Чему равняется  arcsin(-a)?
  Тест окончен, собираются листочки с работой и открываются правильные ответы. Учащиеся отмечают  на оставшихся листах неправильные ответы,  и количество правильных ответов заносят в лист учета знаний.

	№№
	Вариант  I
	 Вариант II

	1
	Нет решения
	Нет решения

	2
	|а| ≤1
	| а | ≤ 1

	3
	X= ±arccos a=2πn, n
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Z
	X=(-1)narcsina + πn, n
[image: image95.wmf]Î

Z

	4
	 На оси Ох
	 На оси Оу

	5
	
[image: image96.wmf]
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	6
	х= 2πn, n
[image: image99.wmf]Î
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	х=
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[image: image101.wmf]Î

Z.

	7
	х= π+2πn, n
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+2πn, π
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	8
	х=
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	10
	x=arctg a+ πn, n
[image: image109.wmf]Î

Z
	x= arcctg a+ πn, n
[image: image110.wmf]Î
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	11
	π- arсcos a
	- arcsin a


3. Систематизация материала.
Что объединяет данные уравнения?
	1.      2sin22x + 5 sin 2x – 3 = 0 

	2.      3tg x + 5 ctg x = 8 

	3.      2sin2
[image: image111.wmf]2

х

+5 cos 
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 +1 = 0

	4.      sin2x + 5sinx cosx – 4cos2x = 0


Ответ: Это тригонометрические уравнения, приводимые к квадратным.

Рассказать алгоритм решения  данных уравнений.

Ответ: 1. Сводим к однородному уравнению.

            2. Делаем замену переменной.

            3. Решаем квадратное уравнение.

            4. Решаем простейшее тригонометрическое уравнение.

Решение №________

4. Зарядка для глаз.
5. Самостоятельная работа.

Вариант-1




Вариант-2

1)  6sin2 x+ 5sin x -1=0;


1) 3 cos 2x+2 cosx -5=0.

6. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Повторить_____ Решить №______
Тема: Контрольная работа по теме «Тригонометрические уравнения и неравенства»

Цель: 
· Проверить уровень усвоения данной темы и уровень умений и навыков, сформированный по данной теме. 

· Развитие самоконтроля и самопроверки. 

· Воспитание трудолюбия и ответственности за выполнение работы.
Ход урока.

1.Организационный этап.

2.Постановка темы и цели урока.

3.Условие контрольной работы. Выполнение к/р.
4.Итоги урока. Домашнее задание.
Буклет по теме. Повторить теоретический материал.
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